



济南底气

2024济南市区县两会特别策划

槐荫区持续打造“齐鲁门户，医养之都”

加快建设黄河流域中心城市一流城区

记者 王贝芝

深化项目攻坚 积蓄高质量发展新动能

今年，槐荫区大力实施“抓项目强产业深化落实年”，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增强发展韧性，增进民生福祉，保持社会稳定，全力争当“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设排头兵，持续打造“齐鲁门户，医养之都”，加快建设黄河流域中心城市一流城区。今年经济社会发展的主要预期目标是地区生产总值增长6.5%左右，一般公共预算收入增长6.5%左右，规模以上工业增加值增长8%左右，新增城镇就业1.73万人以上。

“我们要深化项目攻坚，积蓄绿色低碳高质量发展新动能。”槐荫区区长刘敬涛表示，槐荫区将打好项目提速“突破战”。坚定“项目为王”理念，全力推动总投资3150亿元的196个重点项目建设。抓紧抓实西客站TOD综合体、医疗健康科技创新产业园二期等113个重大产业项目，积极推进城乡供水一体化工程、“平急两用”等公共基础设施类项目，实施好全民健身中心等民生保障类项目，有序推进兴济河（槐荫区段）治理提升等政府投资项目，切实扩大有效投资。建立完善、动态更新谋划项目库，聚焦服务重大战略，做强产业优势，提升城市品质，增进民生福祉等，精心谋划储备50个以上优质项目，不断做大项目“蓄水池”。

针对招商引资，刘敬涛表示，槐荫区将打好招商引资“升级战”。高质量策划举办招商推介活动，营造大抓招商的浓厚氛围。紧盯“342”现代化产业体系，动态更新产业链招商指引，瞄准产业链头部企业、关键配套企业，按图索骥推进精准招商。聚焦优势产业，发挥龙头企业牵引作用，加强以商招商。持续做强总部经济，健全完善产业园区效益评价体系和管理机制，全力打造九阳总部及创意创新中心等总部集聚区，加速推动“京沪”系列特色楼宇品牌叫响，产业做实、效益提升。

推动消费提质升级 打造泉城消费新增长极

“我们要推动消费提质升级，打造泉城消费新增长极。”刘敬涛表示，今年，槐荫区将着力推进品质消费扩容升级。打造多元消费场景，持续深化“约惠槐荫”消费季品牌建设，推进首店品牌引进、夜间经济和商圈提质发展，提升印象济南、宜家等辐射带动作用，全力打造济南西站枢纽经济商务区。

槐荫区将实施消费场景梯次培育行动，加快万达广场、银

1月17日上午，济南市槐荫区第十九届人民代表大会第三次会议开幕，槐荫区区长刘敬涛代表区政府作政府工作报告。

回望过去的2023年，是槐荫区奋力跨越的赶超之年。这一年来，槐荫区开足马力，交出了一份份亮眼的“成绩单”。2024年是深入贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实施“十四五”规划的攻坚之年，也是加快建设黄河流域中心城市一流城区的重要一年。槐荫区将锚定目标，乘势而上，全力谱写高质量发展新篇章。



槐荫区加快建设黄河流域中心城市一流城区。



槐荫区区长刘敬涛作政府工作报告。

泰百货等高品质商业综合体建设，推动山东大厦颐览酒店、温德姆花园酒店等尽快投入使用。建立一流消费生态，持续推进一刻钟便民生活圈建设，深挖医养健康消费、绿色消费、互联网消费等潜力，引领“消费向西，生活向上”新风尚。

槐荫区还将着力推进汽车消费提升能级。加快建设“经十西路汽车产业带”，推动产业能级、消费能级动态跃升，持续提升“要买车，到槐荫”品牌知名度。加大新能源汽车、高端汽车等引进力度，不断培育龙头企业，推动汽车产业实现“量”的聚集和“质”的提升。高标准举办槐荫专项车展等特色展销活动，推动汽车销售、汽车后市场全面发展，打造汽车消费服务标杆区。

同时，槐荫区将着力推进文旅消费释放活力。丰富文旅产品供给，持续打造“这里最槐荫”文旅品牌，策划“文旅体验汇”“文旅欢乐号”等主题活动。在推动会展经济发展方面，刘敬涛表示，槐荫区将着力推进会展经济延伸拓展。

深化改革创新 塑造发展环境新优势

“要深化改革创新，塑造发展环境新优势。”刘敬涛介绍，今年，槐荫区将汇聚科技创新澎湃动能。深入实施《槐荫区科技创新五年行动计划》，强化高能级创新平台建设，做好重点实验室、工程技术研究中心创建工作。深化高新技术企业培育机制，鼓励企业加大科技研发投入，增强自主创新能力。加快科技成果转化，推动高校、科研院所优质资源与全区产业深度融合，发挥山东第一医科大学科技园作用，推动创新资源集成、科技成果转化、科技创业孵化，赋能区域经济社会高质量发展。

槐荫区还要激发人才创新创造活力，将积极搭建人才供需对接平台，加大高水平科技领军人才、高端医疗康养人才等引进力度，实现“引进一位人才，带来一个团队，做大一个产业”的良性互动。持续推进高端人才递进培养计划，力争国家级领军人才

引育数量实现新突破。深化青年发展友好型城区建设，组织开展名校行引才活动，探索打造泉城青年人才广场。完善高层次人才精准服务体系，大力实施人才安居工程、青年优居计划，营造高品质人才发展生态，让各类人才在槐荫区顺心工作、安心发展、舒心生活。

建设美丽槐荫 锻造城市发展新魅力

“我们要建设美丽槐荫，锻造城市发展新魅力。”刘敬涛表示，在城市更新上，今年，槐荫区要见实效。“2024年，槐荫区将加快推进城市更新项目，积极配合市城投集团做好百年商埠历史文化区城市更新项目，扎实推进总建筑面积260万平方米的老旧小区改造项目，加装电梯35部。抓好中心城区雨污合流管网改造和内涝治理、城市排水设施改造提升等工程，进一步提升城区防洪排涝能力。加快构建通达四方、连接内外的路网体系。”

槐荫区将加大民生保障力度。刘敬涛介绍，槐荫区将深化“就业环境友好型城市”品牌建设，加大稳岗扩岗惠企工作力度，拓宽高校毕业生、失业人员等重点群体就业渠道。健全社会保障体系，扩大基本医疗保险覆盖面，优化城乡社会救助长效机制，筹集保障性租赁住房2000套（间）。深化“红领医养”项目成效。建设各类体育设施场地20处，改造1处数字智能体育公园，全力争创全国全民运动健身模范区。完善“一老一小”服务体系，健全“区一街道一社区（村）一家庭”四级养老服务设施网络。

延伸阅读

2023年槐荫区预计地区生产总值增长6.2%左右

2023年，槐荫区全力以赴抓项目强产业，区域综合实力实现突破提升。这一年来，槐荫区预计地区生产总值增长6.2%左右，规上工业增加值增长12%左右，固定资产投资增长15%以上，社会消费品零售总额增长10.5%以上；实现进出口总额增长27.4%，完成一般公共预算收入56.7亿元。总体看来，经济稳中向好，底盘持续巩固。

2023年，槐荫区开工在建重点项目135个，数量和投资量均创历史新高。续建项目同样开足马力：省立医院病房综合楼项目一期、济南国际医学中心租赁住房试点等25个项目完工，均和云谷、保利中科创新广场等项目加快建设；万达广场等43个项目开工建设；数据科创中心等储备项目成功落地。

2023年，槐荫区文化旅游产业持续回暖。美悦云禧、皇冠假日等高端酒店建成投用，全年主要景区、文化场馆接待游客观众3639万人次。会展产业持续向好，山东国际会展中心举办第四届中国国际文化旅游博览会等展会61场，吸引商家3万余家、观众280余万人次。现代物流、现代金融快速发展，规模以上物流企业营业收入增长42.9%，山东数字金融产业园累计入驻企业93家、基金管理规模达到231亿元。

槐荫：推进城乡治理建设和美丽乡村典范

槐荫区扎实推进农村人居环境整治提升行动，全力实施“四好农村路”路面整治、环境提升工程。打造“六村六创”泉韵乡居示范区、“慢村烟火”乡愁经济样板区、“温泉大米”微度假目的地，全面构建集田园休闲、农业观光、研学实践等于一体的“城市边的梦想田园”。

槐荫区要在城乡治理上求突破。刘敬涛表示，今年，槐荫区要开展城市精细化管理提升行动，强化市容市貌综合整治，巩固提升美丽街区、特色街区容貌品质。新建各类公园游园7处，新建绿道6公里，提升腊山河西路绿道、兴济河绿道服务设施及驿站标识。同时，槐荫区将在绿色发展上作表率。“我们将深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，建立健全常态长效的源头发现和管控机制。持续深入打好污染防治攻坚战。发展生态工业循环经济，加快打造现代化绿色低碳产业集群，进一步擦亮‘国家生态文明建设示范区’金字招牌。”刘敬涛说。